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1. ipove 10 gansxvaveba suraTebs Soris.

2. daasaxele 6 sagani da 12 Tviseba:

nergi aris sagani, nedli aris Tviseba.

Saqari aris sagani, tkbili aris Tviseba.

Tvisebaa Tu sagani qaRaldi? TeTri? Savi? melani? 

Rvino? wiTeli? burTi? mrgvali? mware? boloki? Zmari? 

mJave? boroti? keTili? muxa? mwvane?

	 iakob gogebaSvili, „dedaena“
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1. Seavse cxrili:

2.

3.	Cawere cxrilSi 1, 2, 3, 4 ricxvebi ise, rom arc erT svetsa 

da arc erT striqonSi ricxvi ar gameordes.

1) Seavse momdevno ricxvTa sameulebi

	 , 5, 	 , , 9	 8, , 	 , , 5

2) amoicani kanonzomiereba da Cawere gamotovebuli ricxvebi.

a) 2, 3, 4, , , 7, , , , ... 
b) 10, 9, 8, , , , 4, , , ,  

3) gazarde 1-iT 7, 5, 8, 6 (dawere Sesabamisi toloba)

4) Seamcire 1-iT 9, 8, 10, 2 (dawere sesabamisi toloba)

10
1 5 3 9 7

4 2 8 6

9
2 6 4 8

5 1 3 7
7

3 1 5
4 2 6

8
5 1 7 3

2 4 6

4 0 6 2 8
9 3 1 5 7

+1 –1
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2.	 iswavle swrafad angariSi

5 + 2 = 	 9 – 2 = 	 4 + 6 = 	 4 – 2 = 
6 + 3 = 	 7 – 4 = 	 9 – 3 = 	 8 – 5 = 
4 + 4 = 	 5 – 3 = 	 6 + 2 = 	 6 + 1 = 
2 + 6 = 	 8 – 6 = 	 8 – 4 = 	 3 + 3 = 
7 + 3 = 	 6 – 4 = 	 7 + 1 = 	 7 – 5 = 
5 + 4 = 	 9 – 5 = 	 5 – 5 = 	 9 – 4 = 
6 + 1 = 	 5 – 2 = 	 8 + 0 = 	 5 + 3 = 
8 + 0 = 	 4 – 4 = 	 6 – 3 = 	 6 – 2 = 
4 + 3 = 	 8 – 0 = 	 5 + 3 = 	 3 – 3 = 
6 + 2 = 	 7 – 2 = 	 6 – 0 = 	 8 + 1 = 

ivarjiSe da gaaumjobese Sedegi.

3. Cawere ricxvebi figurebSi cxrilis Sesabamisad.

11 14 17

12 15 18

13 16 19

1.	1) Cawere ricxvi cifrebiT.

		  Tvrameti – 	 cameti – 	 oci – 

		  ToTxmeti – 	 Teqvsmeti – 	 cxra – 

		  TerTmeti – 	 cxrameti – 	 aTi – 

2) amoicani kanonzomiereba da Cawere gamotovebuli ricxvebi.

	 a)  , , , 12, 13, 14, , , 17, , , 
	 b) 20, 19, 18, , , , , 13, , , , 
	 g) 0, 2, 4, 6, , , , 14, , , 

	 3) romeli ricxvi gauzrdiaT 1-iT, Tu miiRes 13; 18; 11; 20? 

   

	 4) romeli ricxvi SeumcirebiaT 1-iT, Tu miiRes 10; 16; 13; 19?
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1.	 Semoxaze marTebuli winadadebebi.

1)	 17-Si erTi aTeuli da 7 erTeulia;

2)	 marcxnidan marjvniv mimarTul ricxviT sxivze 15 

mdebareobs 16-is marjvniv;

3)	 ricxvisaTvis 1-is mimatebiT vRebulobT mis wina ricxvs;

4)	 ricxvis momdevno ricxvi rom miviRoT, mas unda 

mivumatoT 1;

5)	 umciresi orniSna ricxvi aris 20;

6)	 udidesi erTniSna ricxvi aris 9;

7)	 ricxvis wina ricxvi masze 1-iT naklebia;

8)	 Tvlis dros 13-s vasaxelebT 15-ze adre;

9)	 Tvlis dros 14-s vasaxelebT 15-is Semdeg.

2.	 iswavle swrafad angariSi

10 + 5 = 	 15 – 5 = 	 10 + 6 = 	 14 – 4 = 
10 + 8 = 	 18 – 8 = 	 16 – 6 = 	 10 + 4 = 
7 + 10 = 	 20 – 10 = 	 16 – 10 = 	 14 + 10 = 
10 + 3 = 	 17 – 7 = 	 10 + 9 = 	 11 + 1 = 
10 + 6 = 	 14 – 4 = 	 19 – 9 = 	 11 – 10 = 
9 + 10 = 	 16 – 10 = 	 19 – 10 = 	 11 – 1 = 
4 + 10 = 	 12 – 2 = 	 10 + 10 = 	 14 – 4 = 
10 + 2 = 	 19 – 9 = 	 20 – 10 = 	 14 – 10 = 
10 + 1 = 	 13 – 10 = 	 13 – 3 = 	 17 – 10 = 
5 + 10 = 	 11 – 1 = 	 13 – 10 = 	 7 + 10 = 
ivarjiSe da gaaumjobese Sedegi.

3.	

9+

5+

3+

4+

2+

6+

7+

1+

9 8+

3+

4+

5+

7+

2+

9+

6+

10
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1.	 moisazre!

gigom ricxvebis Casawerad Tavisi ricxvebi SemoiRo, magram 

anosa da vanos maTi mniSvnelobebi ar gaumxila, mxolod uTxra, 

rom es mimdevroba momdevno ricxvTa xuTeulia.

 ,   ,   ,   ,   

daexmare anosa da vanos, rom

1) mocemuli niSnebis gamoyenebiT daweros 5 swori toloba 

da 5 swori utoloba

2) gamoiangariSon

 –  = 	  –  = 		   –  = 

 –  = 	  –  = 		   –  = 

3.	amoicani kanonzomiereba da gadaxaze is yvavili, romelic 

arRvevs mas.

2. 1) amoicani kanonzomiereba da Cawere gamotovebuli 

ricxvebi

	 1, 2, 3, , , , 1, 2, 3, , , , , , 15, ...

2)	 sworia Tu ara, rom ricxvTa naturaluri mwkrivis

	 a) pirveli ricxvia 0?

	 b) yoveli ricxvi mis wina ricxvze 1-iT metia?

	 g) umciresi naturaluri ricxvia 1?

	 d) umciresi erTniSna ricxvia 1?

e) umcires erTniSna da udides erTniSna ricxvebs Soris 

sul 9 ricxvia?

	 v) arsebobs sul aTi erTniSna ricxvi?

	 z) arsebobs 9 erTniSna naturaluri ricxvi?

I Tavi §4
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1. 1)  >, <, =

5 ... 7;	 6 + 2 ... 6;	 2 ... 12 – 10
13 ... 11;	 7 + 1 ... 7 – 1;	 9 ... 18 – 8
7 ... 0;	 3 + 0 ... 3 – 0;	 9 ... 18 – 10
9 ... 10;	 10 + 1 ... 12 – 1;	 9 ... 19 – 10

2) Semoxaze yvela ricxvi, romelTa Cawera cariel ujrebSi 

swor utolobas mogcems.

a)  < 12		  9, 16, 12, 10, 13, 0, 7, 20, 11, 19;
b)  > 12		  13, 5, 15, 9, 12, 20, 17, 7 11, 19.

2.	 Seavse tolobebi

3.	Seejibre amxanagebs – vin ufro swrafad gadaxazavs 

kacunebs nimuSis mixedviT.

 + 3
6 + 

 + 9
2 + 

 + 4
9 + 

 + 5
8 + 

 + 6
7 + 

18 – 
 – 3

16 – 
 – 5

14 – 
 – 7

11 – 
 – 2

15 – 
 – 9
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1. 
1) Seadgine 5, 3, 1, 4 ricxvebiT 4 jami, romelTa pirveli 

Sesakrebi iqneba 5. ipove maTi mniSvnelobebi.

2) Seadgine 2, 1, 3, 4 ricxvebiT 4 jami, romelTa meore 

Sesakrebi iqneba 4. ipove maTi mniSvnelobebi.

3) Seadgine oTxi jami, romelTa mniSvneloba iqneba 9.

4) warmoadgine 7 ori ricxvis jamad oTxi sxvadasxva xerxiT.

2	Seavse cxrili. ramdeni ujredis Sevseba moaswari 1 wuTSi?

+ 1 3 2 4 + 4 2 5 3

2 3

5 1

4 4

6 5

ivarjiSe da gaaumjobese Sedegi.

3 TiToeul cxrilSi 1-dan 20-mde ricxvebidan 16 ricxvia 

Cawerili. romeli ricxvebia gamotovebuli?

a) 16 7 10 3 b) 1 7 5 13

19 1 8 12 14 10 16 9

13 18 17 5 17 4 19 2

4 11 2 14 8 11 6 15

, , , 	    , , , 
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1.
1) Seadgine 8, 5, 3, 4 ricxvebiT oTxi sxvaoba, romelTa saklebi 

iqneba 8. ipove maTi mniSvnelobebi.

2) Seadgine 9, 7, 4, 6 ricxvebiT oTxi sxvaoba, romelTa maklebi 

iqneba 4. ipove maTi mniSvnelobebi.

3) Seadgine oTxi sxvaoba, romelTa mniSvneloba iqneba 3.

4) warmoadgine 7 ori ricxvis sxvaobis saxiT oTxi sxvadasxva 

xerxiT.

2.	 Seavse cxrili. ramdeni ujredis sevseba moaswari 1 wuTSi?

– 5 4 3 2 – 3 2 1 4

9 8

7 10

6 4

5 7

ivarjiSe da gaaumjobese Sedegi.

3. Cawere figurebSi niSnebi nimuSis mixedviT.

ramdeni figura Seavse 1 wuTSi? 

ivarjiSe da gaaumjobese Sedegi.

+      >      <     –
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1. 	 moisazre!

1) ori ricxvis jami pirvel Sesakrebze metia 3-iT. ras 

udris meore Sesakrebi?

2) ori ricxvis jami erT Sesakrebze metia 5-iT, meoreze – 

4-iT. romelia es ricxvebi?

	 Seavse toloba

			    +  = 

3.	gaanawile ricxvebi wreebSi ise, rom isari „geubnebodes: 

1-iT metia“.

2. dawere gamosaxuleba da ipove misi mniSvneloba.

8-isa da 4-is sxvaoba

7-isa da 2-is jami

8 gazarde 4-iT

9 Seamcire 5-iT

10 gazarde 7-iT

18 Seamcire 10-iT

16-s gamoakeli 6

Sekribe 3 da 6

8-s miumate 3

5

3 2
1-iT metia

I Tavi §8
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2.	1) romeli sxvaobis mniSvnelobac gaxsovs, miuwere;

	 2) danarCeni gamoiangariSe da Seecade daimaxsovro

8 – 6 = 	 7 – 4 =  	 5 – 1 = 	 9 – 7 = 
6 – 3 = 	 9 – 2 = 	 8 – 2 = 	 4 – 1 = 
9 – 5 = 	 5 – 4 = 	 4 – 0 = 	 8 – 3 = 
5 – 0 = 	 2 – 1 = 	 9 – 6 = 	 6 – 5 = 
3 – 1 = 	 4 – 3 = 	 3 – 3 = 	 3 – 0 = 
6 – 4 = 	 6 – 5 = 	 1 – 0 = 	 2 – 2 = 

3. Caxate isrebi ise, rom isini „geubnebodnen: 1-iT naklebia“.

11 9

10
12

14
13

15

2 3

1-iT
naklebia

1.

10

49

6 8

3

2
1

5

7
9

5

1 4

2
7

6
3

8

0
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2. 1) romeli sxvaobis mniSvnelobac gaxsovs, miuwere

9 – 1 = 	 6 – 0 = 	 8 – 5 = 	 5 – 2 = 
5 – 3 = 	 4 – 2 = 	 9 – 9 = 	 7 – 7 = 
7 – 2 = 	 8 – 1 = 	 7 – 5 = 	 9 – 3 = 
2 – 0 = 	 9 – 8 = 	 4 – 4 = 	 8 – 8 = 
8 – 4 = 	 7 – 3 = 	 9 – 4 = 	 6 – 2 = 
6 – 1 = 	 5 – 5 = 	 3 – 2 = 	 7 – 3 = 
gaaumjobese Sedegi.

2) gamoiangariSe danarCeni sxvaobebis mniSvnelobebi da Seecade 

daimaxsovro.

3. Caxate isrebi ise, rom isini „geubnebodnen: 2-iT metia“.

0 6

4 2

12 10

8

1.	Seamowme sworadaa Tu ara Sesrulebuli davaleba. gaaswore 

Secdoma.

	 ?> ,<?

3 2> 1  19 9> 10 11 <1 12
1 1> 3 <2 14 <2 16 12 <2 10
5 <1 6 13 3> 10 13 10> 3
7 1> 8 12 4> 13 16 6> 10
6 <1 8 17 <7 10 10 5> 15

3 1
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1. moisazre!

gaanawile ricxvebi wreebSi ise, rom isari „geubnebodes:  

3-iT metia“.

3. Caxate isrebi ise, rom isini „geubnebodnen: 3-iT naklebia“.

2.	 ramdeni wami dagWirdeba?

7 + 2 = 	 6 + 1 = 	 7 – 6 = 	 4 + 3 = 
5 + 5 = 	 9 – 4 = 	 9 – 7 = 	 5 – 0 = 
9 – 2 = 	 5 + 2 = 	 3 + 2 = 	 5 + 4 = 
3 + 5 = 	 8 – 6 = 	 8 – 8 = 	 4 – 4 = 
8 – 4 = 	 7 – 3 = 	 6 + 4 = 	 3 + 6 = 
6 – 2 = 	 4 + 5 = 	 3 + 7 = 	 6 – 2 = 
7 – 0 = 	 7 + 3 = 	 4 + 4 = 	 5 – 3 = 

45 wm - 50 wm – ,	50 wm - 55 wm – ,  60 wm-ze meti – 

.

4 1

1 4

1

4

10 7

13

16

19
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Seamowme Seni codna
(saSinao sakontrolo samuSao #1)

1. Seavse cxrili:

pirveli Sesakrebi 5 4 6 10

meore Sesakrebi 2 8 2

jami 6+3 3+5 4+3

jamis mniSvneloba 9 10 13

2. Cawere ricxvi cifrebiT:

	 1aT. 7erT. = ;	 1aT. 1erT. = ;	 2aT. = ;
	 1aT. 9erT. = ;	 1aT. 4erT. = ;	 1aT. = .

3.   >, <, =

	 8 ... 7;	 6 + 2 ... 7;	 4 + 5 ... 6 + 3
	 0 ... 1;	 3 + 1 ... 4;	 2 + 6 ... 6 + 1
	 10 ... 9;	 8 – 3 ... 6;	 4 + 3 ... 5 + 4	

4. dawere 3 jami, romelTa pirveli Sesakrebi iqneba 3 da 

ipove maTi mniSvnelobebi

5. dawere 3 sxvaoba, romelTa saklebi iqneba 8 da ipove maTi 

mniSvnelobebi.

6. Cawere gamosaxulebis saxiT da ipove misi mniSvneloba

10 gazarde 3-iT;			   14 Seamcire 10-iT;

12 Seamcire 2-iT;			  5 gazarde 4-iT.

7.     ?> ,<?

	 5 ... 9;	 6 ... 16;
	 4 ... 2;	 12 ... 2;
	 10 ... 3;	 10 ... 19;
	 17 ... 7;	 18 ... 8.
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